

上市公司历时4年利润总额再跨万亿大关

# 股市处历史低区具投资价值

4月底披露结束的上市公司2017年年报显示,去年3000多家上市公司净利润总额首次突破3万亿元大关,业绩增速达19.12%,为近年最高,向股民交出了一份相当不错的成绩单。而目前整体股价都较低,这样,沪深股市平均市盈率降到历史最低区域,显然目前股市具有极高的投资价值。

## 利润总额首破3万亿元

上市公司2017年年报披露到4月底结束,除了\*ST华泽等9家公司未能如期披露年报外,沪深3522家公司披露了2017年年报。

据同花顺iFinD统计,3522家公司2017年实现营业收入合计39.25万亿元,与2016年的33.04万亿元相比,增长18.8%;实现归属于母公司股东净利润合计33561亿元,与2016年的28174亿元净利润总额相比,增长19.12%。这个业绩增速是近几年最高的,而且,利润增速超过营业收入增速,显示企业效益有很大好转。

值得一提的是,2017年上市公司净利润总额是首次突破3万亿元大关。2009年,沪深上市公司净利润总额首次突破1万亿元大关,此时,距沪深股市成立过去了19年。2013年,沪深上市公司净利润总额首次突破2万亿元大关,跨上这个万亿大关只用了4年。2017年,沪深股市上市公司净利润总额首次突破3万亿元大关,这次增加1万亿元也仅用了4年。

当然,利润增加有上市公司数量不断增加的因素,但更重要的是公司业绩不断提高。

## 2017年每股收益最高的30家上市公司

证券代码	证券名称	2017年净利润(亿元)	同比增长率(%)	每股收益(元)	4月收盘价(元)	市盈率
600519.SH	贵州茅台	270.79	61.97	21.56	662.53	30.73
603444.SH	吉比特	6.10	4.14	8.53	148.06	17.46
000513.SZ	丽珠集团	44.29	464.63	8.09	68.55	8.56
603776.SH	永安行	5.16	343.85	6.46	56.88	10.57
601318.SH	中国平安	890.88	42.78	4.99	60.89	12.49
603156.SH	养元饮品	23.10	-15.72	4.67	83.55	19.46
300176.SZ	鸿特精密	4.91	880.12	4.58	136.73	29.87
002304.SZ	洋河股份	66.27	13.73	4.40	112.16	25.50
600230.SH	沧州大化	12.83	245.77	4.36	35.64	8.17
300732.SZ	蓝研院	2.30	77.51	4.26	78.66	24.60
300628.SZ	亿联网络	5.91	36.65	4.22	143.18	36.19
600309.SH	万华化学	111.35	202.62	4.09	36.44	8.95
300618.SZ	寒锐钴业	4.49	575.04	3.91	162.08	69.25
000661.SZ	长春高新	6.62	36.53	3.89	201.70	51.83
300695.SZ	兆丰股份	2.05	3.18	3.78	71.06	23.12
000651.SZ	格力电器	224.02	44.87	3.72	44.08	11.84
300616.SZ	尚品宅配	3.80	48.74	3.71	202.28	58.76
300679.SZ	电连技术	3.61	0.70	3.52	74.91	24.89
603871.SH	嘉友国际	2.06	41.47	3.44	69.88	27.11
603833.SH	欧派家居	13.00	36.92	3.21	136.59	44.19
603165.SH	荣晟环保	3.99	211.38	3.21	40.30	12.99
603799.SH	华友钴业	18.96	2637.70	3.20	108.99	34.08
603458.SH	勘设股份	3.29	105.15	3.18	55.42	20.88
000423.SZ	东阿阿胶	20.44	10.36	3.13	58.91	18.85
000538.SZ	云南白药	31.45	7.71	3.02	94.75	31.37
600585.SH	海螺水泥	158.55	85.87	2.99	33.94	11.34
600694.SH	大商股份	8.77	24.69	2.98	34.93	11.70
600104.SH	上汽集团	344.10	7.51	2.96	31.93	10.84
603773.SH	沃格光电	2.08	178.00	2.93	86.30	39.30
002110.SZ	三钢闽光	39.90	330.61	2.90	17.82	6.14

数据来源:同花顺iFinD

## 公司回报股东意识增强

从沪深两市来看,上交所昨天发布的年报分析显示,沪市有1417家上市公司按期对外披露2017年年报信息,这些公司共实现营业收入27.97万亿元,同比上升14.46%;共实现净利润约2.62万亿元,同比上升18.55%,增长率创近年新高,实现了“十三五”规划开局以来的连续增长。

深交所发布的分析报告指出,深市2105家上市公司如期发布

2017年年报,其中主板472家、中小企业板911家、创业板722家。2017年,深市上市公司整体业绩持续提升,合计实现营业收入10.4万亿元,同比增长23.46%;实现净利润7295亿元,同比增长20.58%;其中主板、中小板分别增长35.62%和18.89%,创业板下降15.21%,剔除个别权重股(温氏股份和乐视网)的影响后,净利润增长4.43%。

上市公司回报股东意识增强,沪市1000余家上市公司推出派现方案,占公司总数的74.47%,同比增加约5

个百分点;合计派现8111余亿元,同比增加约18个百分点,现金分红金额再创历史新高。深市76.86%的上市公司(1611家)推出现金分红预案,分红金额3199.85亿元,同比上升62.22%,股利支付率为44%。

## 股市具有极高投资价值

2017年上市公司业绩大幅增长,而目前整体股价较低,使得股市估值较为合理。截至4月底,沪深股市总市值为54.26万亿元,2017年实现净利润总额为3.36万亿元,平

均是上涨的,因此,4月份深市指数均没有创新低。

沪深股市4月份的下跌与全球其他股市反差较大,全球主要股市4月份大部分上涨,美国三大指数4月份微涨,道琼斯指数和标普500指数月涨幅只有0.25%。欧洲股市4月涨幅较大,英国富时100指数4月份上涨6.42%、德国DAX30指数上涨4.26%、法国CAC40指数上涨6.84%。日本股市4月份上涨4.72%。

股价方面,4月份沪深股市下跌股票达2400家,下跌股票超过七成。从2017年初至今,沪深股市半数股票跌幅已经超过20%。由于大部分股票一年多来跌幅较大,使得目前股价整体较低,而上市公司业绩大幅增长,2017年净利润总额增长19%,今年一季度同比增长15%,业绩上升股价下跌使得目前整体市盈率降低至历史最低区域,因此,目前股市具有极高投资价值。

深市三大指数跌幅更大,深证成指4月份报收10324.47点,4月份下跌5.01%;中小板指数4月报收6998.77点,月跌幅为5.98%;创业板指数4月报收1805.6点,月跌幅4.99%。尽管跌幅比上证指数大,但是,由于3月份深市指数

均市盈率只有16倍,属于历史最低区域,具有极高的投资价值。

按2017年业绩衡量,以4月底收盘价计算,1191家公司市盈率低于30倍(含30倍),也就是说三分之一公司处于比较合理的估值水平。其中,562家公司市盈率低于20倍(含20倍);127家公司市盈率低于10倍(含10倍)。市盈率最低的依然是金融板块,其中,26家银行平均市盈率只有8.8倍,最低的华夏银行、民生银行市盈率仅5.6倍。

首席记者 连建明

增值税改革三大举措“五一”起释放红利

# “减税礼包”及时送达上海企业

本报首席记者谈璠“五一”起,增值税改革三大举措开始释放红利。昨天,上海市税务局局长马正文来到南京路商圈的新世界大丸百货实地调研企业首日开票情况。他表示,上海将不折不扣落实好减税减负措施,把国家的减税“大礼包”及时送到每个企业。

今年3月28日国务院常务会议决定从2018年5月1日起,实施

深化增值税改革的三项重大举措:一是降低税率,将17%和11%两档税率各下调1个百分点,分别降至16%和10%;二是统一标准,将小规模纳税人的年应纳税增值税销售额标准统一到500万元,并在一定期限内允许已登记为一般纳税人的企业转登记为小规模纳税人;三是试行留抵退税,对装备制造等先进制造业、研发等现代服务业符合条件的企

业,在一定时期内未抵扣完的进项税额,予以一次性退还。

2018年深化增值税改革的举措是对新型增值税制度的一项重大调整,覆盖范围广泛,减税措施有力,对经济、社会、税收影响深远。马正文局长介绍说,本次深化增值税改革是我国营改增之后的又一项减税降费重要举措,有利于促进税收公平、优化营商环境,政策红利的

逐渐释放将对改革激发新活力、市场涵养新税源起到积极意义。

上海市税务局针对新老税率适用、申报表填报、一般纳税人转登记等政策内容,已经通过纳税服务厅、上海税务网站、12366纳税服务热线、微博微信等途径,多平台、多维度、立体化地开展了对内对外政策培训辅导,纳税人可通过上述途径进一步获取相关政策内容及资讯。

# 金融机构资管新规落地

确保市场稳定运行 过渡期延至2020年

本报首席记者许超“千呼万唤始出来,酝酿已久的资管新规终于靴子落地。为规范金融机构资产管理业务,统一同类资产管理产品监管标准,有效防控金融风险,经国务院同意,《关于规范金融机构资产管理业务的指导意见》(以下简称《意见》)按照“坚决打好防范化解重大风险攻坚战”的决策部署,坚持严控风险的底线思维,坚持服务实体经济的根本目标,坚持宏观审慎管理与微观审慎监管相结合的监管理念,

《意见》按照“坚决打好防范化解重大风险攻坚战”的决策部署,坚持严控风险的底线思维,坚持服务实体经济的根本目标,坚持宏观审慎管理与微观审慎监管相结合的监管理念,

坚持有的放矢的问题导向,坚持积极稳妥审慎推进的基本思路,全面覆盖、统一规划各类金融机构的资产管理业务,实行公平的市场准入和监管,最大程度地消除监管套利空间,切实保护金融消费者合法权益。

按照产品类型统一监管标准,《意见》从募集方式和投资性质两个

维度对资产管理产品进行分类,分别统一投资范围、杠杆约束、信息披露等要求。坚持产品和投资者匹配原则,加强投资者适当性管理,强化金融机构的勤勉尽责和信息披露义务。明确资产管理业务不得承诺保本保收益,打破刚性兑付。严格非标准化债权类资产投资要求,禁止资

金池,防范影子银行风险和流动性风险。分类统一负债和分级杠杆要求,消除多层嵌套,抑制通道业务。《意见》坚持防范风险与有序规范相结合,合理设置过渡期,将过渡期延长至2020年底,给予金融机构资产管理业务有序整改和转型时间,确保金融市场稳定运行。

浦发银行近日在年报发布会上透露,今年成立了4家跨界实验室,以客户为中心,科技引领,打造一流数字生态银行。

今年以来,浦发银行积极以数字化项目为抓手,推进数字生态银行建设。比如与上海清算所、华为、百度和科大讯飞正式达成跨界智能金融创新战略合作,成立浦发创新实验室、浦发·华为开源技术联合实验室、浦发·百度深度学习实验室和浦发·科大讯飞智能交互实验室等。

浦发银行还通过筹建三家异地开发中心,推进新一代数据中心和大数据平台建设,以及加快启动金融云、浦发大脑等重点项目建设,推动数字生态银行建设向前发展。

上海市经济管理学校  
校园开放日 每周六,日上午9点至下午3点半  
招生咨询电话 62771166  
地点:澳门路726号